               ЕСЛИ НЕТ САЖЕНЦА - ДЕЛАЕМ ЕГО САМИ. 

 Часть 1 УКОРЕНЕНИЕ ЧЕРЕНКОВ. ЗАЧЕМ НАМ ЭТО НАДО.
Виноград -  многолетнее растение, и он  каждый год  проходит  цикл развития, состоящий из периодов покоя и  вегетации. Период покоя начинается после листопада и заканчивается весной с потеплением. В период зимнего покоя растение спит, процессы, поддерживающие жизнь, замедляются, в состоянии так называемого физиологического покоя его почки  не прорастают даже при кратковременном потеплении. Ближе к февралю виноград переходит уже в состояние вынужденного покоя, и тогда возможно при благоприятных температурах его быстрое пробуждение. Этот этап используется для ускоренного выращивания саженцев из черенков.  
Так что, узнав о новых столовых и винных  сортах с замечательным вкусом и зимостойкостью или задумав размножить свой любимый испытанный сорт и заодно поделиться им с соседом, не стоит сразу спешить на рынок садоводов или в питомник. Увы, есть большая опасность годика через два-три, затратив массу сил,  обнаружить пересортицу. Кроме того, известно, что многие из новых сортов запатентованы, и их распространение может быть ограничено.  Лучше - если нет возможности купить саженец своей мечты у проверенного коллеги или поставщика - купить или выменять соответствующий черенок.  -который в разы дешевле.. Или достать из холодильника свои собственные припасённые и воспитать себе в своих рядах новые виноградные саженцы. …Превратить черенок винограда в плодоносящую лозу вполне реально и совсем несложно . 
УКОРЕНЯТЬ МОЖНО В ЛЮБОЕ ВРЕМЯ, но  до марта  черенки необходимо подсвечивать.
Есть много различных способов укоренения, но все они, в общем то,  сводятся к трем основным - с теми или иными нюансами. .Это - способы, которые наиболее подходят для тех, кто выращивает небольшое количество саженцев для себя в своей городской квартире.
ПОДГОТОВКА ЧЕРЕНКОВ - общая для всех методов. В конце февраля - начале марта  вынимаем из хранилища заготовленные осенью или купленные чубуки- черенки винограда.. Черенок должен быть не тоньше карандаша, длиной в 25--40см, и иметь от двух до четырех  почек.  Первой процедурой будет дезинфекция в ярко-розовом растворе марганцовки. После этого черенки промываем в проточной воде.. Срезы черенков обновляем- ниже нижней почки на 0,5-2 см  и выше верхней почки на 3-4см. Тип среза рекомендуют многие по-разному – обычно прямой внизу и косой вверху. Черенки вымачиваются до двух  суток  в воде с добавлением в микродозах биостимулятора ( натуральный цветочный мед, сок алое , гумат )– столовая ложка на ведро воды. Верхний срез парафиним или замазываем садовым варом. Далее, для убыстрения процесса корнеобразования,  бороздуем нижний узел и немного выше его, припудриваем одним из стимуляторов корнеобразования или (для трудно укореняемых сортов , например амурцев) можно легонько втереть его в бороздки. Именно около этих  бороздок, где черенок поранен, на границе «вода-воздух» и над ней образуется каллус ( корневая мозоль-нарост), из которого затем вырастают корни.

   ФОТО. Чубуки   Биостимуляторы-мёд, алое    Делаем талую воду

ВАЖНО, чтобы при укоренении на черенке сначала появился именно каллус, зачатки корешков, а уж  потом листочки., но бывает и наоборот. Почки часто  распускаются быстрее, чем образуются корни, и гибнут из-за того, что не получают питания через корневую систему.. Для ускорения образования каллуса мы производим кильчевание. При этом нижняя часть черенков должна находится в теплой среде (24-26 град.), а верх – в более прохладной (17-18 град.). Если мы даем  "вершкам"- прохладу, а корешкам тепло, то  этим замедляем распускание листиков  и ускоряем образование корневой системы.

Итак, ПЕРВЫЙ СПОСОБ –«в воде» –метод по П.П. Радчевскому.  В литровые банки (или отмытые пластиковые бутылки с плоским дном и обрезанным верхом ) наливаем примерно на 2 см воды –снеговой, талой или хотя бы кипяченой- и ставим в них черенки, в количестве  от1 до10. Если вода не талая, лучше добавить в воду  кристаллики марганцовки до бледно-розового цвета, а также положить в банку кусочек древесного угля. Сверху можно надеть полиэтиленовый пакет, создавая среду, влажность  которой будет выше по сравнению с воздухом в квартире. Нельзя допускать образования плесени под пленкой. Емкости (создавая условия для кильчевания) ставим на подоконник над батареей, лучше, если рядом с полуоткрытой дверью на балкон. Желательно - южное или юго-западное окно. Можно при этом отделить зону окна от комнаты  как экраном- зеркальной пленкой (зеркальной стороной к окну) для лучшего использования солнечных лучей. Недели через 2-3 пойдут побеги, почти одновременно или позже на неделю –корни. В этом способе побеги могут развиваться раньше корней и не гибнуть, так как им достаточно воды - из банки. Но если из почки вышел побег, а вслед за ним из замещающей почки второй, а корешков нет нет –не жалея, удалите более сильный из побегов, чтобы не  израсходовать весь запас питательных веществ из тканей черенка. .Как только появятся корни, перемещаем черенок в почву на доращивание. Черенок при этом ставится, не ломая корней, на свой нижний пенек, и корни присыпаются почвой. 
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    Мне лично очень нравится луганский вариант этого способа укоренения (авторы Бондарь –Халапурдин), дающий практически 100% выход укоренения черенков. Это комбинированный способ - как бы  не совсем на воде, а на влажном поролоне - использует все  преимущества «водяного»метода., но без необходимости менять воду и проводить кильчевание. Этот вариант также хорош тем, что все процессы, происходящие с черенком, можно видеть и контролировать, а,  главное, точно определить момент необходимого и достаточного развития первичных корешков и, следовательно, пересадки в грунт. Используем пластиковые плоскодонные бутылки, обрезая  верх  треугольными зубчиками, которые загибаются перпендикулярно краю вовнутрь и образуют ячейки, фиксирующие положение черенков. Высота бутылки соответствует 2/3 высоты конкретной партии черенков. Поролон толщиной 1,5-2 см ,отрезав кусок, равный  диаметру бутылки ( к примеру, от губки для ванны), и прокипятив его в воде, устанавливаем в емкость на дно. Наливаем на поролон воду- снеговую или талую (можно специально для этой цели  заморозить лед в холодильнике). Такая вода не портится. Советую - для дополнительной гарантии - перед установкой черенка на поролон окунуть его влажный торец в «Укоренитъ». Я предпочитаю этот стимулятор или Суперкорень, потому что в их состав, кроме непосредственно стимулятора (индолилмасляной кислоты), добавлен порошок активированного угля, который тоже препятствует порче воды и загниванию. Можно ставить черенки на поролон и в стеклянную банку, но тогда надо зафиксировать их устойчивое вертикальное положение на горлышке банки фольгой или пищевой пленкой, которые дополнительно создадут внутри повышенную влажность, и . первое время поместить в п/э пакет черного цвета.  Далее нам надо только изредка подливать талую воду, чтобы поролон  и черенки не пересыхали, и наблюдать за процессом, который идет при 19-22 град. См. фото.
ВТОРОЙ СПОСОБ - «На шкафу»,от  Н.Л. Пузенко из Волгограда. Готовим кусок хлопковой мягкой ткани или старое полотенце, намачиваем в воде и хорошо отжимаем. Ткань расстилаем, укладываем на нее черенки – сначала один и сразу его завернули,  второй и снова завернули .Обворачиваем поверх ткани нижнюю часть нашего рулончика  пленкой или полиэтиленовым пакетом, обвязываем шпагатом и кладём  горизонтально в теплое место- на шкаф, но  вершками к окну , или на холодильник к стене . На шкафу при этом должно быть достаточно света и не более 25 С. Далее - следим за влажностью ткани, не даем ей пересохнуть, регулярно опрыскивая ее при высыхании водой из пульверизатора. Этот способ –легкий, преимущество его в том, что в первую очередь начнется именно корнеобразование.  .Но надо помнить, что черенки здесь должны быть только стандартные -  не тоньше 0,7 см.  Через 2-4 недели появятся корешки, а почки возможно еще и не пробудятся.. При длине корешков 1-2 мм черенки нужно срочно сажать в грунт или в приготовленную почву в пластиковые стаканы. 
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 Укореняем с 1 й почкой
ТРЕТИЙ СПОСОБ - укоренение в наполнителе –опилки, гидрогель, мох, кокосовое волокно, легкий грунт  и т.п.,  Можно использовать опилки+песок, опилки или волокно + гидрогель и т. д. .  Если используете опилки, то их нужно подготовить - залить кипятком, остудить, отжать. Затем засыпать в емкость слой, установить черенок вертикально, наклонно или в широкой емкости «лёжа» , причём в последнем положении - обязательно почкой кверху. .Потом подсыпьте еще опилки , сверху надо прикрыть целлофаном . Бутылка ставится на окно, желательно над батареей, t +25- 26град.. Больше никакие ухищрения для создания разницы температур не применяются
Дальше, периодически увлажняя субстрат, уже только ждать и наблюдать Через две- три недели, черенки проверяются на наличие корней. Черенки с корнями пересаживаются на доращивание в емкости с грунтом, остальные возвращаются в опилки.

 Однопочковые  черенки , а также черенки тоньше 0,7 см -лучше укореняются  «лёжа» в опилках или их смеси с песком. Подготовка черенков  стандартная - срезы обновить, опудрить стимулятором , и, пробороздовав нижнюю часть, наклонно поместить в наполнитель. Почка должна чуть выступать над почвой. Желательно для поднятия температуры в области будущих корней накрыть почву с черенком пленкой , оставив прорезь над почкой для прохладного воздуха. И - приглядывать, не допуская пересыхания или переувлажнения почвы. Тогда всё получится. Еще раз о срезах  - при укоренении в воде, на шкафу  и в наполнителе –лучше  использовать косой нижний срез, при укоренении на поролоне - прямой нижний срез и косой верхний.  

.Далее идет стадия ДОРАЩИВАНИЯ укорененных черенков винограда .Для этого в качестве субcтрата рекомендуется смесь песка, земли и зрелого перегноя  в равных долях. Из готовых годятся грунты  для кактусов или для роз, т.е. нейтральные и с высоким содержанием песка. Общее правило для подготовки грунтов и для обработки почвы -оптимальная влажность , при которой комочек в руке не рассыпается, но и не пачкает ладонь. Слишком плотный грунт может «задушить» корешки.                  Лучше использовать пакеты «тетрапак» из-под молочных продуктов с дырочками для дренажа. Нельзя переувлажнять- надо поливать понемногу и по мере надобности. Если на черенке появилась цветочная кисть, то эту кисть после появления над ней точки роста осторожно выламываем.. При пересадке на черенке оставляем один сильный побег, можно оставить при коротких междоузлиях два побега.
  Можно уже сейчас начать формирование нашего  будущего куста, оставляя пасынки на черенке как продолжение сильного побега или в виде двух минирукавов.. В конце мая-начале июня подрощенные укорененные черенки высаживаются в грунт - сразу на постоянное место. Пакет аккуратно разрезается с боков, корневой ком не повреждается, их рост практически не тормозится.
 В результате мы получает опережение в развитии саженца на целый год, и не исключено получение первых сигнальных гроздочек уже следующим летом  .

В начале лета растения пересаживают в более объемную посуду (до 5 л) или  сразу пересаживают  на садовый участок.. Грунт для посадки семечек винограда лучше брать с их будущего постоянного места роста. У молодых растений винограда маленькая корневая система, поэтому им необходимы регулярный полив, и, в случае высоких температур – притенение. После полива необходимо рыхлить почву.  Пока сеянцы не заплодоносят, обрезку не стоит  проводить.

Луна движется вокруг Земли по эллипсу, когда она бывает ближе к Земле (перигей), реальное воздействие ее и Земли  друг на друга максимально. Интересные наблюдения за развитием сеянцев и его связью с положением Луны относительно Земли проводил московский энтузиаст-садовод  А.Комаров.  Максимальный темп развития , по его мнению, соответствует перигею, а минимальный - апогею. Пик развития весной чуть опережает перигей, летом совпадает, а осенью отстает. С точки зрения биоритма растений посев семян должен происходить сразу за апогеем. На будущее -наилучшая фаза биоритма выделения семян, задаваемого положением луны – апогей. Все профилактические обработки сеянцев проводятся за 4-5 дней до перигея Луны. Перед перигеем нужно проводить внекорневую подкормку удобрением Кемира-люкс 1-3г на 10л воды и не допускать образования капель на листьях
Удачных Вам посадок и укоренений.
